

“天赐”我儿



每天放学后,天赐都会帮妈妈打下手 快报记者 施向辉 摄

下午4点,葛爱珍准时在雨花新村出摊。冬天炸萝卜丝饼,夏天卖凉粉,无论刮风还是下雨,6年来她天天如此。离小吃摊不到100米,是共青团路中学,15岁的儿子李天赐正在上初二,放学后他会抽空过来打下手。为了这个捡来的儿子,葛爱珍辞掉了工作,失去了丈夫,不过,她还是感谢老天赐予了这个儿子。

封面故事

一放学就帮妈妈卖饼

放学了,天赐做完作业赶紧帮妈妈卖萝卜丝饼。“天赐,给我两个萝卜丝饼!”同学小张走了过来,可能是饿坏了,他盯着油锅里的饼,直夸葛爱珍的萝卜丝饼做得好吃。天赐笑了,补充说:“我妈做的饼好吃又卫生。”正在忙活的葛爱珍一听这话,忍不住笑了起来,她告诉记者:“我儿子从小到大懂事得不得了。”

尽管儿子学校近在咫尺,葛爱珍却很少去接送儿子,也很少参加家长会。她倒不是怕工作不太体面,而是觉得自己长得太老,担心给儿子“丢脸”。儿子上小学时,同学就这样说:“李天赐,你妈怎么那么老,都长白头发了,就像你奶奶一样。”葛爱珍从中品味出许多苦涩和无奈。李天赐确实不是她亲生的。但每次回忆起母子一路走过的艰辛坎坷,葛爱珍都会觉得,天赐真的就像上天赐予她的最好礼物,让她的人生因此丰富完整。

她不主动到学校去,天赐每天放学就过来帮她的忙,大大方方地告诉每一个同学:“我的妈妈做的萝卜丝饼就是好吃!”他说,同学怎么看,他根本不去多想,他考虑得更多的是妈妈。为了把他抚养长大,妈妈辞掉了工作,失去了丈夫,原本年轻漂亮的她经历了太多的波折,才会变得像“奶奶”一样苍老。

天赐,老天赐的儿子

26岁时,葛爱珍与小李喜结良缘,这在当时还被传为一段佳话。小李从小与她一起长大,又同在公交公司上班,她做售票员,他做司机。婚后夫妻俩非常恩爱。但几年过去了,葛爱珍却一直没怀上孩子,后来检查得知,原来是丈夫的原因。

不过,这并没有影响夫妇俩的感情。葛爱珍断了生育的念头,一心与丈夫过二人世界。让她没想到的是,小家庭突然闯进了一名新成员。1991年10月10日下午5点,丈夫回家途中发现路边一个被人遗弃的婴儿。“他跑回来说,想要那个孩子,我也特别想要。”但他们都不好意思直接去抱,就委托对门邻居将孩子抱了回来。打开棉被,他们发现是个小男孩,丈夫当时就高兴得跳了起来,夫妇俩给他取名“天赐”。

可孩子抱回来没几天,夫妻俩的兴奋劲儿没了,

“儿子抱回来的时候才二斤八两,给他喂什么吐什么。”葛爱珍担心孩子有病,否则亲生父母也不至于遗弃他。抱孩子上医院检查,医生说,天赐患的是血癌,养不活。

葛爱珍心里难受极了,天天提心吊胆,害怕哪一天小天赐就夭折了,但她并没有放弃,听说一种叫力多精的奶粉好,她就买回来给他喝。力多精要19元一袋,她每个月只拿106元钱,不过这钱她舍得花。小家伙对力多精很感兴趣,一口气把一瓶全喝光了。在她的精心调养下,天赐的身体一天天好起来,100天之后,他已经长得白胖胖、粉嘟嘟的了。“你看,这就是他抱回来100天时的照片。”葛爱珍找出当时的照片给记者看,照片上的天赐笑得口水都流出来了。

工作辞了,丈夫走了

为了照顾好天赐,葛爱珍索性辞职,在家一心一意照顾他。葛爱珍沉浸在做母亲的幸福之中,同时也察觉到了丈夫的变化。原本,丈夫回家之后,还会抱一抱天赐,亲一亲他的小脸蛋,后来就不抱了。葛爱珍回忆,天赐上幼儿园时,丈夫提出,天赐一天天长大,花钱一天比一天多,他不想养这个孩子了。“就算不是亲生的,相处这么多年也有感情了,我怎么忍心?”葛爱珍坚决不同意,“这个小孩已经被抛弃一次了,我再把他抛弃,他不是更可怜吗?我要饭也要把他养大成人。”

在葛爱珍的坚持下,天赐得以继续留在李家。但自此葛爱珍和丈夫之间越发冷淡了,到小天赐五六岁时,小李对妻儿已经不闻不问,最后连回家的次数也少了。想到曾经恩爱的夫妻就这样成了陌路人,再看看一脸天真的小天赐,葛爱珍心如刀绞。

2000年初,丈夫提出了离婚,因为身世一直被蒙在鼓里,小天赐根本不明白,爸爸妈妈怎么突然要离婚了。他问爸爸,爸爸直接告诉他:“我和你妈就因为你不和。”更令天赐没想到的是,法院把他判给了爸爸。此后,天赐跟着爸爸住了20天。这些天,葛爱珍想儿子,早也想,晚也想,睡觉还在哭。有一天,她做好了饭送到学校去,天赐抱着她不放,一边哭一边说:“妈妈,你带我走吧,我想跟你过。”葛爱珍忍不住对儿子的思念,对前夫提出了把天

赐带在身边的要求。

没有工作,葛爱珍把房子租了出去,带着天赐住回娘家。可是,娘家很快就拆迁了,葛爱珍不得不搬回来。为了谋生,她做起了小生意,夏天卖凉粉,冬天炸萝卜丝饼。渐渐地,天赐知道了自己的身世,但他异常平静,安慰母亲说:“不是亲生就不是亲生的,你对我好,你就是我妈,我对你好,我就是你儿子。”

看到母子俩过得如此艰难,不少邻居热心地帮葛爱珍介绍对象,都被她拒绝了,她怕重新组织家庭,又让天赐受到伤害。她说,天赐命中注定就是上天赐予她的孩子,拥有天赐她已别无所求。

“让爸爸回来吧”

晚上,记者在她家看到,母子俩的晚饭只有土豆丝和芹菜,不过天赐却吃得很香。葛爱珍说,以前她会买点肉或者盐水鸭回来,但是天赐每次都说“不喜欢”,不肯吃。他说:“妈妈,我们没钱,就不要买肉了,就买一点肉丝炒菜就行了。”

葛爱珍说,天赐在吃穿上,从来没提过一点要求,“我买什么他穿什么,这裤子是居委会主任儿子穿了小拿来给他穿的,他从来不和人家攀比,就穿上了。”

以前,葛爱珍让儿子中午在学校吃饭,可她每次给天赐5元饭钱,他最多只舍得花2元,另外3元钱省下来还给她。如今,她干脆做点饭菜,让儿子回来吃。天赐告诉记者:“我妈妈抚养我很难,看家里这种情况,我应该节约一点。”

天赐长着1.78米的大个子,虽然瘦,但身体很好。他告诉记者,他不仅没有血癌,连感冒都很少,体育成绩也不错,最大的梦想就是当运动员。

有一次到奶奶家,天赐看到了爸爸,发现他现在过得并不好,奶奶悄悄跟他说:“最好让你爸爸妈妈破镜重圆。”为此,他曾多次劝葛爱珍:“妈妈,原谅爸爸吧,让他回来跟我们一起住吧。”

“他长这么大,爸爸没有给他买过一支笔,不过他一点不恨他爸爸。”葛爱珍说,天赐有机会就在她面前提及爸爸的好。去年,爸爸曾给了他5元钱,他跑回来兴奋地说:“妈妈,爸爸很关心我,他自己没有工作,还想到要给我钱。”末了,他还是离不开那句话:“你原谅爸爸,让他回来吧!”

快报记者 钟晓敏
实习生 殷序

2006 圣诞嘉年华

南京索菲特银河大酒店

锦绣餐厅平安夜自助大餐

感受浓郁的圣诞气氛, 品尝正宗圣诞自助大餐。
魔术表演、萨克斯演奏、川剧变脸、幸运大抽奖等等
——登场、中西结合、精彩纷呈的现场演出让您惊喜不断!
除此之外, 十点之后, 让我们齐聚钻石厅, 享受DJ狂欢!

钻石厅圣诞嘉年华狂欢晚宴

聆听来自教堂的圣乐, 品尝法式圣诞大餐,
欣赏杂技与歌舞交相辉映的精彩演出……
时尚诱人的丰盛奖品, 犹如圣诞老人驾临, 带来整晚的惊喜连连!
十点以后, 我们将带给您温馨绚丽的舞会及DJ狂欢午夜。

南京市山西路9号 预订热线: (025) 8371 8888 - 8570